

石家庄外国语学校要求学生家长统一办理华夏银行的信用卡，从幼儿园到高中涉及学生数千人。学生家长认为，学校这是利用强势地位，与银行联手推销信用卡。石家庄市裕华区教育局一位工作人员则表示，会尽快派人调查此事。

读者报料

学生家长“被办卡”给孩子交学费

近日，石家庄外国语学校初中部的几位学生家长反映说，学校召开家长会，要求初一、初二年级的家长集体办理华夏银行的信用卡，给孩子交纳学费。“用银行卡交学费确实很方便，不用担心现金丢失，可为何一定要使用信用卡？学校甚至还说不办卡就转学。”不少学生家长认为，学校这是利用强势地位，与银行联手推销信用卡。

记者调查

家长：“老师说不办卡，可以转学”

5月30日上午11时45分许，石家庄外国语学校门前聚集了不少接送孩子的家长。对学校要求家长办信用卡的事情，很多家长议论纷纷，颇为不满。不过，也有少数家长表示“学校是为了方便家长交费，可以理解”。

据初二学生家长黄女士介绍说，孩子初中入学时，学校就统一给家长办理了一张华夏银行的借记卡，这张卡每年用两次，每学期给孩子交一次学费。可前两天，学校以“银行系统升级”为由，要求家长办理一张华夏银行的信用卡。“使用借记卡完全可以解决给孩子交学费问题，为何还要办一张信用卡？”黄女士认为，学校不该和银行联手搞推销，将学生作为推广信用卡的对象。

“老师说了，不办卡，就交不了学费，不交学费，家长可以申请给孩子转学。”一位学生家长皱着眉头说，为了孩子，他们只能被迫接受。

办卡涉及几千人，小学和幼儿园也在此列

记者调查发现，此次办卡范围不光涉及到石家庄外国语学校的初中部，还有石家庄外国语小学和石家庄外国语小学附属双语幼儿园，涉及学生好几千人。

“学校连个家长会都没开，也没有听取家长意见，就强迫我们办卡(信用卡)，我们

不愿意。”一位小学二年级家长李先生说，信用卡不同于借记卡，不仅有高额的年费，还有透支额度，一旦被人套用会很危险。此外，办信用卡还需要提交详细的个人信息，如身份证复印件、年收入信息等，他担心个人信息被泄露。

相关说法

学校：此举是为了方便家长交费

5月30日下午，记者以学生家长身份，联系了石家庄外国语小学，一位工作人员表示，确实要求家长办理信用卡，用来交纳学费。“从幼儿园到高中，所有学生家长都要求办理，不办信用卡就没法交学费。”该工作人员说，原来交学费使用的是借记卡，是以学生名义办理的，现在华夏银行系统升级，不允许未成年人办理银行卡，所以统一升级为以家长名义申办的信用卡。学校财务处工作人员则表示，此举是为了方便家长交学费。

那么，为何统一使用华夏银行的信用卡？是不是学校有利可图？财务处工作人员否认，说：“我们是华夏银行的老客户，不存在推销信用卡的现象。”

华夏银行：学生在校期间不收年费

5月30日下午，记者又联系了华夏银行石家庄分行，该行一位工作人员表示，这是银行与石家庄外国语学校合作项目。至于双方是不是联手推销华夏银行的信用卡，她表示不清楚，“这都是领导安排的，细节我们也不清楚。”

她说，学生在校期间，银行不收取任何年费，学生毕业后，家长仍可继续使用，每年刷卡次数达到5次以上就可免年费，也可选择注销。那么是不是因为系统升级导致原来的借记卡不能使用？她解释说“以学校的解释为准”。

裕华区教育局：会尽快着手调查

5月30日下午，记者以学生家长名义，将此事反映给了石市教育局纪检监察处。一位工作人员表示，石家庄外国语学校属于私立学校，建议向裕华区教育局反映。

裕华区教育局一位工作人员则表示，她已将此事记录了下来，会尽快派相关人员调查此事。至于学校强制家长办信用卡交学费一事是否符合规定，她没有回答。

专家观点

学校应给家长更多的选择权

河北省消费者协会副秘书长孙常军认为，学校应给家长更多的选择权，既然最初的借记卡交款方式可以得到大多数家长的认可，那就应该沿用这一方式。如果这家银行因系统升级不能提供，那么就可以选择跟其他银行合作，并得到大多数家长的理解和支持。如今各家银行为了扩大信用卡的持有量，想尽办法进行各种形式的推销，但学校不能有悖于教育初衷，成为银行的推手，将学校环境商业化，这样是极为不合适的。

河北明杰律师事务所主任王惠民表示，石家庄外国语学校要求家长办信用卡交费的方式，有待改正。因为单一的银行、单一的信用卡，没有得到大多数家长的理解和支持，显然剥夺了家长的自主选择权。此外，这种方式存在着学校与银行联手推销信用卡，额外盈利的嫌疑。